

LA CRÓNICA DE CASTELLON.

4 REALES AL MES EN LA
CAPITAL LLEVADO A DO-
MICILIO.

PROSPECTO.

FUERA 15 REALES POR
TRIMESTRE, FRANCO DE
PORTE.

Hay en la sociedad actual un movimiento de generacion y progreso tan fecundo, un espíritu de innovacion de tan enérgica actividad, que sorprende por su colosal desarrollo las conciencias mas ilustradas, y los espíritus mas fuertes: movimiento y espíritu que mas tarde formarán una página en la historia del tiempo, página misteriosa pero llena de gloria que hará que las generaciones venideras hagan plena justicia al siglo XIX.

Nunca como ahora el hombre ha tenido tanta necesidad de sentir, de pensar, de comunicarse; porque nunca el espíritu de sociabilidad, la vida de relacion, ha tenido tampoco tantas vias abiertas, tantos medios expeditos para propagar sus conocimientos, difundir la ilustracion, perfeccionar y modificar sus sentimientos.

Por todas partes la ley del progreso os señala un camino que es la civilizacion; y desde el método á posteriori en filosofia para la investigacion de la verdad, hasta el vapor y la electricidad en el espacio, que son las fronteras de las ciencias físico-químicas aplicadas al arte y á la industria, en todas partes no vereis sino el adelanto, la perfeccion, que cual nuevo Proteo toma formas diversas á medida que la ciencia, que el saber, que el estudio, abren nuevos horizontes para ir conquistando el espacio que hasta ahora estaba envuelto en el más grande de los misterios.

Preciso es pues, que cada uno contribuya por su parte á generalizar la instruccion en esos últimos círculos concéntricos de la sociedad, como diria De Vico, propagando todas las mejoras, iniciando ciertas cuestiones, proponiendo ciertas reformas; condensando, digámoslo así, en las columnas de un periódico todo lo que de nuevo, de bueno y de útil haya.

Castellon pues, que por su situacion topográfica y por la riqueza de su provincia está llamado á desempeñar un papel en el mas ó menos limitado círculo de su accion, Castellon que ha pasado épocas de abandono é inaccion, y que ha presenciado el progreso y la civilizacion de otros pueblos con una indiferencia punible; ahora que parece sacude ya el peso de su apatia y ostracismo, y se levanta á reclamar un puesto en la larga serie de pueblos que marcan el itinerario del progreso, preciso é indispensable es que á esa saludable iniciativa suceda el estímulo y la accion de sus hijos, puesto que nadie como ellos pueden reclamar con tanto interés el mejoramiento y perfeccion de un pueblo que lleva envuelto en pos de sí su dignidad y su amor propio.

No venimos animados por ningun sentimiento de hostilidad ni encono: nuestro corazon no abriga el odio, ni nuestra alma la envidia; una causa grande para quien estime cual se merece la importancia y la reputacion de su país, un sentimiento elevado sostenido por el celo y el buen deseo, hé aquí algunas de las causas que nos motivan á emprender esta publicacion. Queremos que la prensa científica y literaria la que se ocupa del estado material del país, esa prensa que en otros países tiene una importancia y consideracion que entre nosotros no se conoce, sea el terreno neutral del debate solemne, de la animada controversia de la discusion razonada y sensata que, arguyendo de buena fé, trate de formar un criterio ilustrado en la investigacion de la verdad. Queremos apartarnos de la arena candente de la política, que inventa el solisma, que tuerce los argumentos, que bastardea la verdad convirtiendo la discusion en pugilato, y la prensa en circo.

Queremos por fin, que todos encuentren en las columnas de nuestro periódico ancho campo para sus observaciones y estudios, haciendo de ese modo de la prensa, el gran vehículo que lleve tras sí el saber y la civilizacion. Tal es en breves palabras la mision de todo periódico digno, que interpretando noblemente la suya, nos hace participar de la vida pública, que es el ritmo de la sangre en la historia de un país. ¿Se nos argüirá por algunos, y se nos tendrá por visionarios por el éxito que pudiéramos concebir? En verdad que sabemos los obstáculos que hay que vencer, y con los inconvenientes que luchar; pero somos demasiado jóvenes para perder la fé, y tenemos cierta idea formada de la cultura de nuestro país, que no somos como esos pesimistas que todo lo ven por el prisma de sus deseos y aspiraciones; si crédulos, conocemos los elementos de instruccion que hay en la provincia, y confiamos en el franco y desinteresado apoyo de todas aquellas personas que desean contribuir con sus fuerzas al sosten de una juventud, que animada por la mejor causa, se lanza sin esperanza de ningun lucro y con la mayor sinceridad al estadio de la prensa.

A todos pues, nos dirigimos; al propietario, al comerciante, al hombre de estudio, al labrador, á todos los que tienen un interés permanente en la sociedad y desean ensanchar la esfera de accion que en el terreno de la publicidad tiene nuestra provincia.

Hé aquí ahora las bases de nuestra publicacion.

PARTE MATERIAL.

LA CRÓNICA DE CASTELLON saldrá los lunes, miércoles y viernes de cada semana, del tamaño de papel marquilla é impresion compacta y clara, repartiendo un suplemento á nuestros suscritores cuando las circunstancias lo exigiesen, ó los acontecimientos de la guerra de Africa lo reclamasen.

SECCION MERCANTIL.

En esta seccion procuraremos dar á nuestros lectores los precios corrientes de los principales mercados de España, el movimiento de entrada y salida de los buques en esta playa y demas concerniente al comercio.

SECCION DIARIA.

Además insertaremos artículos doctrinales sobre ciencias, literatura y artes, artículos de agricultura é historia, de mejoras materiales y todas las noticias de algun interés que la índole del periódico permita. En el folletin daremos no esas novelas empalagosas que nunca concluyen y carecen de interés, sino que procuraremos elegir las mas modernas, históricas é instructivas que tengan un fondo de moralidad y buen sentido. En una palabra, estamos dispuestos á hacer todo género de sacrificios porque nuestra publicacion esté á la altura de las demás de su género que se publican en las principales provincias de España. Por de pronto en ella encontrarán nuestros lectores las noticias de Madrid una hora antes que en los periódicos de la Corte.—Se suscribe en la librería de la misma imprenta.

El Director,
Domingo Calbo.

Castellon, Imprenta de Soto y Salazar.—1860.



LA CRÓNICA

DE CASTELLÓN.

PERIODICO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, INDUSTRIA Y COMERCIO.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Castellón, al mes. 4 rs.
Fuera, trimestre. 15 »

SE PUBLICA TODOS LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES.
Se suscribe en la imprenta y librería de Soto y Salazar,
plaza de la Constitución, núm. 33.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
Los suscritores, línea. 6 mrs.
Los no suscritores. 12 »

ADVENTENCIA.

Las personas que reciban el presente número y no se sirvan devolverlo en el correo inmediato, si es en la provincia, ó á los repartidores oportunamente, si es en la Capital, se considerarán como suscritas al periódico y obligadas por lo tanto á satisfacer el importe correspondiente.

CASTELLÓN 1.º DE FEBRERO.

Uno de los deberes mas grandes y que debe ocupar mas la atención de todo poder, es el de difundir y generalizar la pública instrucción. Si la historia es el gran libro de la vida; si ella conserva en inmortales páginas el sentimiento y la ciencia de un pueblo; si por sus pulsaciones podemos conocer el estado de adelanto de cada país, fácil nos será al poder apreciar por medio de una exacta comparacion época con época, período con período, conocer la influencia, y la acción que ha tenido la instrucción pública en el sucesivo desenvolvimiento de la humanidad.

FOLLETIN.

DESDE LA PATRIA AL CIELO.

CUENTO DE COLOR DE ROSA. PRIMERA PARTE.

I.

Lector despreocupado: si abres por la S el *Diccionario Geográfico* de Madoz ó cualquiera otro, encontrarás un artículo poco mas ó menos, lo siguiente:

«S..... Concejo de las Encartaciones de Vizcaya, partido judicial de Valmaseda, con trescientos vecinos y una iglesia parroquial dedicada á San Fulano. Dista de Bilbao cinco leguas y sesenta y cinco de Madrid»

Se ha dicho, y con razón, que el pecado original es la ignorancia; y el hombre que no tratase de instruirse retrocedería á los primitivos tiempos sin encontrar otra explicación de los fenómenos sensibles, que la grosera hordimbre de una supersticiosa Teurgia. Así vemos en los primeros siglos llenarse de confusas naciones los libros de los sacerdotes y huir la ciencia, si tal podía llamarse, una serie de opuestos y vagos principios, á buscar en el seno de las gerarquías el calor de la autoridad y del dogmatismo.

Aparecía mas tarde la ciencia en el horizonte de la historia, la ciencia que es el sol de la civilización, y sus tímidos y tibios rayos aún no podían llevar el calor y la vida á los estremos del cuerpo social que principiaba á moverse ya bajo su benéfico influjo. Una mano oculta comenzaba ya á correr la cortina del error, y caían ciertos misterios al soplo de la filosofía y de la observación. Los pueblos entretanto vivían una vida de sensación; su pensamiento no se levantaba mas arriba de la bóveda de su cráneo, y la admiración y la

credulidad eran explotadas por los fenómenos objetivos.

La India y el Egipto, sus castas y sus sacerdotes; tienen también sus pirámides en la historia, desde cuya altura diversa el observador los primeros albores de la civilización. Nacen despues una serie de escuelas filosóficas que principian por Zoroastro, constituyendo la historia de la filosofía. Y á través de sus discusiones y al ruido de sus sistemas se difunde el saber; se generaliza la instrucción, y combatiendo la autoridad Bacon y Descartes dan vuelo al libre examen sepultado en la escuela peripatética.

Emancipada ya la razón, llena de descrédito la escolástica de la edad media, el hombre se lanza solo en alas de su imaginación á las mas altas elucubraciones filosóficas, y graba en su bandera el «yo pienso; luego existo»; de Descartes. Todos conocemos los grandes sucesos que durante mucho tiempo han agitado al mundo: esa gran epopeya que escrita con lágrimas y sangre forma la historia de la humanidad. La lucha sin tregua entre la verdad y el error;

Aquí tienes todas las noticias geográficas, históricas, estadísticas, etc. que dan los libros acerca del rincón del mundo que vamos á hablar.

Pero como el concejo de S. ... me interesa algo mas que á los autores de Diccionarios geográficos, voy á suplir el desdenso laconismo de estos señores.

Verdaderamente el concejo de S. no tiene grandes títulos á la atención del viajero y sobre todo si el viajero es despreocupado como tú.

Si iglesia es buena para glorificar y pedir consuelos á Dios; pero.... páre V. de contar. Los vecinos del concejo la tienen mucho cariño, pero ¿sabes por qué, lector despreocupado? Porque, segun dicen, sus padres la construyeron amasando con el sudor de su frente la cal de aquellas blancas paredes;—porque allí están enterradas las personas por quienes resna y lloran todos los días;—por que allí recibieron ellos el agua santa del

bautismo;—porque allí se unieron para siempre con la compañera de sus alegrías y sus tristezas;—porque allí alcanzan de Dios consuelo en sus tribulaciones; y porque allí la palabra del sacerdote les indujo é induce aun á sus hijos á amar y reverenciar á los padres, á detestar el vicio y á adorar la virtud.

¿Qué te parece, lector despreocupado? ¿Has visto simpleza igual?

Pues no para en esto la de los tales aldeanos. Cuando repican á fiesta las dos sonoras campanas del blanco campanario de la iglesia parroquial de y cuando al entrar á misa se encuentran los altares adornados con ramilletes de rosas y de claveles y el pavimento alfombrado de tomillo, neldo y espadaña, aquellos tontos lloran de regocijo y se juzgan dichosos con su pobreza y su iglesia y su aldea casi olvidada de los geógrafos.

la autoridad y la razón: hé aquí una causa permanente que, significando la limitación de la inteligencia humana, nos explica al progreso abriéndose paso entre las preocupaciones de cada siglo. Y como los filósofos y los sabios de cada época constituyen la vanguardia de su civilización, de ahí que, á medida que se suceden estos, se vaya formando un cuerpo de doctrina que cual si estuviese regido por leyes físicas va á buscar el centro de su atracción, que es el fondo de la sociedad, que son las masas del pueblo. ¿Pues qué, no teneis en ella oradores, tribunales, publicistas, que solo con su genio se dirigen al cumplimiento de su destino, que instruyen, ilustran y enseñan, siquier sean los rudimentos y las nociones que son el principio de una ciencia que en su aplicación se populariza? Pues bien, todo eso no es otra cosa que los accidentes de una sola causa, es la primitiva luz de un faro que en su movimiento giratorio dirige unos mismos rayos al través de sus pintados cristales. Por eso son tan gratos y tan útiles á los ojos de la sociedad y de la ciencia Newton y Arquímedes, como el operario que perfecciona una rueda dentada, ó el labrador que á fuerza de paciencia y cuidado aclimata una planta de latitud opuesta. Todos llevan su parte al edificio social; y el óbolo del pobre como el oro del rico, valen lo mismo á los ojos de la verdad que á los del Señor. Ved ahora pues la explicación de esa veneración y respeto que nos merece el hombre estudioso; comprended el valor y la importancia del trabajo que dirige la razón. Cada uno, dentro de la esfera de su acción, tiene un vacío que llenar, una sagrada misión que cumplir; todos somos necesarios en el servicio de una gran idea, y sobre

el juicio de los demás está la tranquilidad de nuestra conciencia. Por eso el estímulo y la fé no os deben abandonar nunca en la perfección de vuestro trabajo; oireis las carcajadas de los necios, de los escépticos, de los que no creen ni sienten: ¡ay! la sociedad como las colmenas, tiene también sus zánganos que se burlan con su inarmónico zumbido, tratando de incomodar á los que trabajan. Dos cosas hay que ennoblecen al hombre: el trabajo y la ciencia; con el primero desarrolla su cuerpo, su sangre circula mejor, su salud impera; con el segundo su alma se eleva hácia su origen, se siente y se comprende á Dios, y con su llave se abre el secreto de las cosas. El hombre es dual; en la sociedad se traduce su misma naturaleza; unos piensan y otros trabajan; aquel es la inteligencia, este es el cuerpo. Haced de aproximar estos dos extremos, que al trabajo preceda el estudio y el conocimiento, y entonces, mejorando la condición del hombre, simplificando todo mecanismo, las ciencias físico-químicas os presentarán en sus fuerzas unos movimientos más rápidos y de más acción, y hará que vuestra sangre al circular sea más para sostener vuestra vida y con ella la inteligencia, que para aplicarla al continuo y rudo mecanismo de una fuerza bruta.

Tal es uno de los desenlaces de la ciencia actual, y que en parte principia ya á verificarse.

DOMINGO CALBO.

Con satisfacción hemos sabido que el Sr. Gobernador civil, con un celo y una actividad que le honra, ha encargado al Arquitecto de la provincia, que sin levantar mano pro-

ceda á la formación de los planos y presupuestos para el establecimiento de nuevas aceras en las calles del Medio, Mayor, Caballeros y Zapateros de esta Capital.

Ahora bien, declarados ya con carácter provincial el Hospital y Casa de Beneficencia de esta ciudad, resulta que á los cuarenta mil reales destinados por la Diputación para la construcción de aceras, el Ayuntamiento se encuentra con una existencia en su favor de 60.000 reales próximamente, que antes destinaba para el sostenimiento de los establecimientos públicos ya mencionados; no hacemos por ahora más que estas ligeras indicaciones, puesto que en uno de los números inmediatos trataremos de este asunto con más detención.

NOTICIAS GENERALES.

Denuncia un diario de Córdoba un hecho ocurrido en aquella capital en materia de quintas, el cual nosotros creemos que merece fijar seriamente la atención de las autoridades, pues tiene todas las apariencias de un verdadero y punible escándalo.

Parece que al presentarse ante el Consejo el cupo de la ciudad de Cabra, llamó su atención el ver que había corrido la suerte hasta los mozos de tercera edad. Analizada la causa, el Consejo supo que de los mozos comprendidos en las tres edades, había más de cincuenta inútiles porque les faltaba la primera falange del dedo índice de la mano derecha, y que solo en la primera edad había treinta y siete con este defecto. Inmediatamente se suspendió la entrega de este cupo, determinando al Sr. Gobernador la venida de todos los mozos para obrar como corresponda.

S. M. la Reina indultó de la pena de muerte el día de su agosto hijo el príncipe Don Alfonso, á un tambor del regimiento de San Fernando que iba á ser puesto en capilla en Granada, por muerte dada al cabo de la banda á que pertenecía, y heridas causadas á otro dentro del mismo cuartel. El Sr. Arzobispo impetró la gracia de nuestra angusta Soberana.

en un país donde tales cosas pasan desde los tiempos del rey Perico.

Pero aun falta lo mejor.

Las preciosidades históricas y monumentales del concejo de S.... son las siguientes:

Un castaño que plantó Juan el día que nació su hijo Pedro.

Un rosal que plantó Teresa una vez que su hijo estaba enfermo, ofreciendo á la Virgen regalarle cuantas rosas produjera, si el chico se ponía bueno como en efecto se puso.

Un rótulo que hay en el puente recordando que el día tantos de tal mes y de tal año se arrojó al río Fulano y salvó, con peligro de su propia vida, á Zutano;

(Se continuará).

¿No es verdad, lector despreocupado, que tienen razón los franceses cuando dicen que el Africa comienza en los Pirineos?

S.... tiene su río, pero apenas está indicado en los mapas, ni le han llamado padre los poetas ni estos señores han dicho de él que sacó el pechito fuera y habló de esta manera ó de la otra ó de la de más allá: es un río tan tonto que se contenta con estar siempre claro y fresco, con criar truchas y lovinas para engordar á aquellos bárbaros, con dar movimiento al molino que provee de harina á aquellos salvajes y á la ferrería que da ocupación á aquellos hotentotes cuando el temporal no les permite trabajar en las heredades, y con mantener siempre lozanas y verdes las llosas y las huerlas que suministran granos y frutos y hortalizas y flores á aquellos brutos.

Pues aunque parezca increíble en un siglo tan civilizado como el nuestro, también enamora semejante río á los aldeanos de S.....!

Me ocurre una cosa, lector despreocupado. Lista, que si mal no recuerdo, anduvo por allí *in illo tempore*, solía enviar la felicidad del que nunca ha visto más río que el de su patria,

¿Qué va á que el tal Lista hizo creer esta y otras tonterías á los encartados!

Pero no, que aquellos ya eran tontos hace muchos siglos: cuando se llamaban cántabros y peleaban con los romanos, si caían prisioneros, en vez de besar la sandalia á los césares, consentían morir en la cruz entonando cánticos á la libertad y á la patria.

¿Qué te parece, lector despreocupado? Vamos si te digo que estoy corrido como una mona de haber nacido

á la formación de los planos y presupuestos para el establecimiento de nuevas aceras en las calles del Mayor, Caballeros y Zapal de esta Capital.

hora bien, declarados ya con carácter provincial el Hospital y Casa de Beneficencia de esta ciudad, reque á los cuarenta mil reales asignados por la Diputación para la construcción de aceras, el Ayuntamiento se encuentra con una existencia en su favor de 60.000 reales próximamente, que antes destinaba al sostenimiento de los establecimientos públicos ya mencionados; hacemos por ahora mas que estas indicaciones, puesto que en los números inmediatos trataremos de este asunto con mas detenimiento.

NOTICIAS GENERALES.

Se anuncia un diario de Córdoba un hecho que en aquella capital en materia de... el cual nosotros creemos que merece seriamente la atención de las autoridades, tiene todas las apariencias de un verdadero punible escándalo.

Se dice que al presentarse ante el Consejo de la ciudad de Cañra, llamó su atención que había corrido la suerte hasta los de tercera edad. Analizada la causa, el... supo que de los mozos comprendidos en tres edades, había mas de cincuenta porque les faltaba la primera falange del índice de la mano derecha, y que solo la primera edad había treinta y siete con defecto. Inmediatamente se suspendió la... de este cupo, determinando al Sr. Gobernador la venida de todos los mozos para como corresponda.

La Reina indultó de la pena de muerte á su augusto hijo el príncipe Don... á un tambor del regimiento de San... que iba á ser puesto en capilla en... por muerte dada al cabo de la banda pertenecía, y heridas causadas á otro del mismo cuartel. El Sr. Arzobispo impetra la gracia de nuestra augusta Soberana.

¿Dónde tales cosas pasan desde los tiempos Perico.

o aun falta lo mejor. preciosidades históricas y monumentales del de S.... son las siguientes:

castiño que plantó Juan el día que nació su hijo.

rosal que plantó Teresa una vez que su hijo enfermo, ofreciendo á la Virgen regalarle cuantas produjera, si el chico se ponía bueno como en ese caso.

tróculo que hay en el puente recordando que el... de tal mes y de tal año se arrojó al río Fu... salvó, con peligro de su propia vida, á Zutano;

(Se continuará).

Se acaba de disponer que no pueda expedirse pasaporte para el extranjero, sin hacer el depósito que está prevenido, á los mozos que resultan en el momento imposibilitados para el servicio de las armas.

En la cárcel de Córdoba hace algunos dias que varios presos intentaron escaparse, perforando una pared y escalando otra. La vigilancia del alcaide, á quien dicen tenían preparado un gran golpe, evitó que el plan se realizara.

La provincia de Zamora ha abierto tambien una suscripción para socorro de los heridos de la guerra de Africa.

Un periódico de Valencia, refiere un caso de fecundidad extraordinario, digno del estudio de los naturalistas. En el pueblo de Ruzafa de aquella provincia, una muger dió á luz dos niños de diferente sexo, á principios de la semana última, y al empezar la presente cuando ya se hallaba restablecida de aquel parto, se sintió acometida de nuevos dolores, naciendo otro niño á los pocos instantes.

Se ha dispuesto de Real orden la variación de los actuales sellos para el franqueo y certificado de la correspondencia pública: los nuevos son de cinco clases; de 2 cuartos, de 1, de 12, de un real y de 2 rs., y empezarán á usarse desde el día de hoy.

Los sellos que en la actualidad conserven en su poder los particulares, sin indicio alguno de haberse usado, se admitirán al cambio por otros en la forma y puntos que oportunamente designará la autoridad superior civil, dentro de los quince primeros dias del presente mes: Febrero; pues trascurrido este plazo, el cambio podrá hacerse únicamente hasta el 29 del mismo en la fábrica nacional del papel sellado.

Durante la primera quincena del espresado mes, destinada al cambio general, podrá franquearse la correspondencia con los sellos antiguos ó con los nuevos indistintamente; pero desde el siguiente día 16 solo podrá hacerse con estos últimos.

Por extracto,
El Secretario de la redaccion,
Juan M. de Soto.

GUERRA DE ÁFRICA.

Un cabo natural de Sevilla, llamado Antonio Lopez Palo, ha sido propuesto para sargento segundo y para una cruz. Al cargar á la bayoneta en la acción del 2 se escurrió un poco y al subir un repecho le salieron dos moros, uno con una espingarda y otro con una guma, diciendole el primero: «Vuelve atrás ó te mato», y calculando que el no hacerle fuego era porque su arma estaba vacía, le arremetió y de un bayonetazo mandó su alma al diablo. El otro se fué hácia él con su guma; pero levantando su fusil le descargó tal golpe en la cabeza, que quedó muerto, y cortándole la cabeza la presentó á su coronel. Advertimos que esto lo contamos como lo cuenta el mismo soldado andaluz en una carta que ha escrito á Sevilla.

El tren de sitio que aun estaba á bordo de los buques, ha debido empezar á desembarcarse

ayer, sino estamos mal informados: la descarga de viveres y efectos era incesante: con un vapor de dos timones que se había recibido, se esperaba facilitar mucho las operaciones de rio.

Anoche fue presentada á S. M. por el ministro interino de la guerra la segunda bandera cogida al ejército marroquí. Fue una escena tiernísima. Arrasábanse de lágrimas los ojos de la reina al pensar en los valientes soldados que habrían sucumbido en torno de aquel trofeo, y al propio tiempo sentíase animada de noble orgullo viendo á sus pies otro recuerdo de los feroces enemigos de Africa. El General O'Donnell habia impetrado de S. M. por medio del General Mac-Crohon el permiso para ofrecer la bandera al Príncipe D. Alfonso, como homenaje del ejército al heredero del trono con motivo de sus dias. SS. MM. se mostraron vivamente complacidos por este delicado y respetuoso recuerdo.

Anoche se dieron las órdenes oportunas para que doscientos presidarios se trasladasen inmediatamente á Ceuta. Creemos que esta medida no debe ser agena á la construcción en las costas africanas de la via férrea, de que tienen ya conocimiento los lectores del «Correo.»

Ha llegado á nuestro campamento en Africa un oficial de la Guardia imperial del ejército ruso.

De Sevilla se han remitido á Cádiz 780 proyectiles cargados para cañones rayados de á 12, y á Ceuta 100.000 cartuchos para carabina; á la vez se han enviado otros efectos de guerra.

Por extracto,
El Secretario de la redaccion,
Juan M. de Soto.

GACETILLA.

Ha sido aprobado el expediente promovido por la junta de Beneficencia de esta provincia que elevó á informe del Consejo de Estado, en solicitud de que se convirtiesen en provinciales el Hospital y Casa de Misericordia de esta Ciudad.

Sabemos ademas que se ha dirigido una excitacion al Sr. Gobernador, para que promueva el oportuno expediente para la creación tambien en esta capital de una Casa de Huérfanos y Desamparados con el carácter de provincial.

Ha sido nombrado director de caminos nuestro querido y laborioso amigo, el joven D. Luis Alfonso.

El fiscal de Morella D. Leon Sanjuan, ha sido trasladado por Real orden de 13 de Enero último, al juzgado de Murias de Paredes, reemplazándole D. Manuel Alonso Cuevas, que sirve el destino que va á ocupar el Sr. Sanjuan.

Parece que entre los registros abiertos en la Comisaría de Vigilancia de esta capital para

perseguir los criminales, se halla uno en el que se manifiesta que los tratantes de caballerías presenten una nota de las que tengan y sus señales, para evitar de ese modo los robos que con frecuencia se hacen.

Dentro pocos dias, segun tenemos entendido, se va á proceder al derribo de las dos casas de la calle del Medio, números 92 y 94. La situación céntrica que ocupan, y lo miserable y bajo de su construcción, reclamaban ya una reforma que hiciese desaparecer tan viejos edificios, que por su irregular aspecto afeaban un punto de tanta concurrencia. Así como se nos ha referido, el nuevo dueño trata de levantarlos modernos y con tiendas espaciosas y cómodas, nuestra satisfacción será mayor, puesto que de ese modo habremos conseguido el de embellecer una calle que por su situación especial es la mas concurrida de la capital.

Doloroso en extremo nos es principiar nuestra publicación llamando la atención de la autoridad municipal acerca de un hecho que por lo sucio y feo nos ruboriza al publicarlo. En la plaza de la Constitución, punto como se sabe de mucha concurrencia, y en los soporales de Casa la Ciudad, se ha establecido una cloaca de inmundicia, que sobre ser un foco de pestilentes miasmas, provoca á náuseas á cuantos tienen la desgracia de verlo: (que no son pocos), se nos ha quejado el vecindario por lo poco higiénico y repugnante de semejante depósito de basura, y puesto que el sentido del olfato del Sr. Alcalde no ha recibido sensación alguna, nosotros le ofrecemos estas líneas para el sentido de la vista. Veálo, pues, en el papel ya que no donde existe en paz, y procure cuanto antes hacer cumplir el bando de buen gobierno.

De ese modo no dude que merecerá una entera aprobación de cuantos se interesen por el buen nombre y cultura de esta Capital.

Por lo que antecede,
El Secretario de la redaccion,
Juan M. de Soto.

VARIEDADES.

AL AMANECER.

Pasó la noche ya, paloma mia;
levántate, saludá la alborada
que brillá en el Oriente,
ese rayo de luz que el nuevo día
columpia en el dosel de la enramada
que está sobre la fuente.

Levántate, pasó el invierno frio
y en el bosque resuena el tierno arrullo
de la tórtola amante,

y entre las peñas que acaricia el río
el monótono y lánguido murmullo
del agua susurrante.

Bordada está de flores la ladera
y cubierto el azul de ruiseñores,
que en bandadas volando
como una nube, turban esa esfera
que henchida de armonías y colores
alegres van cruzando.

Levántate, dulcísima paloma,
y hasta que tienda, al declinar el día,
la noche el negro manto,
ven, y aspiremos el fragante aroma
del campo alegre en la cañada umbría
al eco de mi canto.

Tú llenarás el ancho firmamento
con la armonía de tu voz templada
al son de la corriente;
y al sople leve de tu leve aliento
la blanca flor en su boton plegada
temblará blandamente.

Sentada, tú, bajo la vid temprana,
al olmo duro enlazaré afanado
el pámpano flexible,
y trenzaré en tu frente, mi serrana,
de claveles un rico artesonado
como el cielo apacible.

Y allí veré la lumbre de tus ojos
y tu igual y nevada dentadura:
tus labios de granada
que al abrirse deslierran mis enojos
y tu cuello redondo, y tu hermosura
de todos envidiada.

Yo te miré ascender, paloma mía,
del desierto á la cumbre de los montes,
como la luz hermosa,
como la antorcha del naciente día
deshace en los opuestos horizontes
la niebla vaporosa.

Y extasiéme el olor de los vestidos;
y al guslar de tus labios la ambrosia,
dulce panal de amores,
embriagáronse todos mis sentidos;
y al suspirar de amor el alma mía
callaron mis dolores.

Entonces abarcando tu cintura,
contemplé de tus labios la sonrisa
blanda y encantadora;
y te vi rebozando de ternura.
y tu aliento sentí como la brisa
que murmura á deshora.

Y sobre el pecho cándido y turgente
recliné la cabeza temblorosa
húmeda por la bruma,

y sentí que tu seno blandamente
se alzaba cual la mar levanta undosa
sus festones de espuma.

Levántate, á que el viento enamorado
esparza tu dorada cabellera
como rayos de fuego,
que yo estaré, hermosísima, á tu lado,
y te pondré mil flores por cimera
en tus amores ciego.

Pasó la noche ya, paloma mía;
levántate, saluda la alborada
que brilla en el Oriente,
ese rayo de luz que el nuevo día
columpia en el dosel de la enramada
que está sobre la fuente.

Ven; que mis brazos te darán ventura;
posa tus labios en mi labio ardiente
blanquísima paloma;
que aunque de amor me mate tu hermosura
de nuevo al mundo tornaré riente
al respirar tu aroma.

ANTONIO HURTADO.

BOLETIN RELIGIOSO.

Desde el sábado 28 que se celebran en la Iglesia parroquial el novenario á la Santísima Virgen de los Desamparados: predicando todos los días á las cuatro y media de la tarde Hay rosario con misterios al órgano, salve, trisagio y gozos, y predica esta tarde el orador sagrado D. Gabriel Gascó.

Se celebra además todos los días á las ocho de la mañana una misa en obsequio á la Santísima Virgen.

SECCION-COMERCIAL.

EMBARCACIONES ENTRADAS EN ESTE PUERTO EN LOS DIAS SIGUIENTES.

Enero día 28. Iud San Vicente, p. José Chaler, en lastre de Vinaroz.

Día 29, Iud Enriqueta, p. Francisco Carbonell, con harina de Vinaroz.

Día 29, Iud Firme, p. Sebastian Duran, en lastre de Vinaroz.

Día 29, Iud Virgen del Pilar, p. Pedro Ballester, en lastre de Jabea.

SALIDOS.

Día 29, Iud San Vicente, p. José Chaler, con cargamento de algarrobas para Barcelona.

Día 29, Virgen del Pilar, p. Pedro Ballester, con cargamento de madera para Jabea.

ÚLTIMA HORA.

En las últimas noticias recibidas del campamento de Africa, se han deseado una multitud de congeturas

echadas á volar en los últimos días, en las que se anunciaba el abandono de la plaza de Tetuan por sus moradores. Los moros se empeñan en defenderla, y su empeño les ha de costar seguramente muy caro. Algunas correspondencias particulares nos manifiestan que en el campamento reina un movimiento y animación indescriptibles, con motivo de las obras preparatorias del sitio, las cuales se están llevando á cabo con una precision y rapidez admirables. Gefes, oficiales y soldados de todas armas é institutos, trabajan sin descanso, y muy pronto ondeará sobre las derruidas murallas de Tetuan el honroso pabellon, emblema del tronó de San Fernando.

Hasta la hora de entrar en prensa nuestro número no se ha recibido parte ninguno del teatro de la guerra. Este silencio no nos estraña, puesto que no hay motivo alguno para temer que ocurra novedad, continuando los preparativos marítimos y terrestres del sitio de Tetuan.

Por lo no firmado,
El Secretario de la redacción,
Juan M. de Soto.

ANUNCIOS.

GRAN BARATO.

Con el objeto de despachar las existencias de esta temporada de invierno, en el taller de sastrería de Joaquin Roig, calle del Medio, esquina á la de la cárcel, se encontrarán á precios sumamente económicos, los géneros siguientes: castores, patenes, chalequería, corbatas, gorras, ropa de interior para caballero y guantes de castor y cabretilla.

SIMIENTE

DE

GUSANOS DE SEDA.

Se acaba de recibir una partida de la misma, procedente de Mallorca y Murcia, la que se espone en la librería de Salazar, plaza de la Constitucion.

Editor responsable.—José de Salazar.

IMPRESA DE SOTO Y SALAZAR,
plaza de la Constitucion, n.º 33.